创客平台

1

■新时速

矫 阳 责编 李 苹

"一城九站两高铁"

去桂林看山水更方便了

桂林"山水甲天下"。境内的山水风光拥有山青。 水秀、洞奇、石美"四绝"之景,是国内外游客欣然向往 的旅游之地。2016年1月10日,位于桂林市中心约 13公里的桂林西高铁火车站正式开通运营,14天后, 阳朔高铁火车站也开门迎客,至此标志着桂林市"一 城九站两高铁"的铁路交通格局正式形成,大大提升 国际旅游胜地桂林的可进入性,给桂林旅游经济发展 注入了新的活力。

10分钟就有1趟动车停靠

高铁开通前,由于桂林全市只有一条湘桂铁路经 过,作为基础交通工具的铁路运输在通道能力和客车 开行对数都相对有限,一定程度上制约了桂林旅游产

2013年底衡柳高铁和2014年底贵广高铁的相继 开通运营,两条高铁以桂林市为中心呈现"十字交 叉",使桂林市形成了北通南达、东进西联的高铁交通 局面。两条高铁开通后,为桂林市带来了8个新的高 铁火车站,其中衡柳高铁上有永福南站、兴安北站、全 州南站,贵广高铁上有桂林西站、桂林北站、五通站、 阳朔站、恭城站,加上既有的桂林站,桂林全市形成 "一城九站两高铁"的发达高铁交通格局。

至此,桂林市每天开行的动车组列车数量达到 140趟,连通全国14个省市自治区,每10分钟左右 就有1趟动车组列车停靠桂林,从南宁、贵阳、广州 等城市乘坐动车出发,3小时内即可到达桂林;从深 圳、长沙等城市出发,3个多小时就能到达桂林;北 京、上海、南京、杭州、西安、宁波等城市8到11小时 也可抵达桂林,旅途时间大幅压缩,极大方便了旅

密集动车串境内景区如地铁

高铁开通后,桂林许多高铁车站都直接设置在 旅游景点、景区所在地。如阳朔站位于阳朔兴坪 镇境内,附近有九马画山、遇龙河、图腾古道等久 负盛名的旅游景点;恭城站位于广西桂林市恭城 瑶族自治县平安乡,境内风光秀美,瑶族风情浓 郁;永福南站附近有金钟山景区,兴安北站位于灵 渠之畔、猫儿山附近,全州南站附近有天湖景区, 桂林市区高铁火车站附近美景更是数不胜数,象 鼻山、叠彩山、"两江四湖"、南溪山、独秀峰等等。 旅客下了高铁便到景区,不仅免去了游客中转换 乘的麻烦,而且节约了旅行时间,实现了广义旅游

广州地铁建设进入高峰期 在建项目259.8公里

广州地铁建设正进入高峰期。根据规划,未来十五 年内其或将新建15条地铁线路,届时地铁总长将达981.8 公里,是目前已开通长度的4倍。其中,今年预计投入200 亿,有11项地铁线路将继续开展建设。目前,广州在建地 铁2598公里及国家批复近期建设线路432公里。

广州地铁建设,最难的是砂层、淤泥层、砂岩、花 岗岩等复杂的地质条件。在攻克这些地质难题时,中 国铁建22局施工的地铁21号线进展顺利,持续领先 在建项目,被广州市誉为地铁建设的风向标。

1997年6月28日,广州建设的首条地铁-号线西朗至黄沙段开通,广州也成为全国第四个拥有 地铁的城市。

到去年底,广州运营线路里程为260.5公里,在全 国排名第三,仅次于同为一线城市的北京、上海。

孔祥文 张洪柱摄影报道





2016年4月7日,从广州来的龙小凤一行3人在 广州南乘D2822次到阳朔,准备自助游缆九马画山、 遇龙河等景区。"桂林来了很多次了,我们就喜欢阳朔 这里的山水,以前,我们要先坐车到桂林,再转车到阳 朔,比较麻烦,还费时间。阳朔站开通运营后,我们直 接从广州坐车到阳朔,方便、省时,这次清明节放假3 天,我们早早就定好了车票,在阳朔住2晚玩3天,4 月4日D2825次返回广州,晚上回到广州,非常合 适。"龙小凤高兴地说道。

与此同时,桂林到恭城30多钟,到阳朔20多分 钟,到贺州1小时,到三江30多分钟,到永福20分钟, 到兴安30多分钟,到50多钟,密集动车组列车,就像 地铁一样把境内及周边景区串连在一起,旅客游玩十

将成广西第二个高铁枢纽

据统计,自衡柳高铁和贵广高铁相继开通运营 后,桂林火车站2014年旅客发送旅客738万,2015年 发送旅客1200万,同比增长62.6%;2014年、2015年桂 林市年接待游客总数逐步攀升,分别达到3870万人 次和4200万人,同比增长9%。预计2016年,桂林市 年接待游客总数将有望突破4500万人。

"'一城九站两高铁'的铁路交通格局,为桂林 全市的旅游发展注入了强劲的动力。一方面,高铁 的开通和动车组列车的大量开行,使桂林市的旅游 可进入性大大提升。另一方面,很多高铁车站直接

设置在我们的旅游景点、景区所在地,免去了游客 中转换乘的麻烦,实现了游客和景点景区之间的直 连直通,大大增强人们到桂林旅游的积极性,促进 桂林旅游业的发展"。桂林市旅游发展委员会副主

为进一步推进桂林旅游业发展,深度开发高 铁+旅游方式,桂林市政府加强与铁路部门合作,规 划扩大桂林北站站房面积,增开广州、贵阳等方向 动车组列车,并于2016年1月20日,正式开工建设 国内第一个省府城市之外的动车所——桂林动车 所。建成后,桂林将成为继南宁后的广西第二个高 铁枢纽,极大增加了桂林市的铁路交通运输能力与 市场需求,真正把桂林打造成"高铁+旅游"的便捷 之城、旅游舒适之城。

科技日报讯 (记者陆鸣)近 日,中航工业举行了"爱创客"上 线一周年及首届"联创杯"创新创 业大赛颁奖活动。中航工业董事 长林左鸣在活动上表示,"十三 五"期间,中航工业将以"爱创客 平台为核心,全面构建开放创新、

研发协同、产业互联的新体系。

林左鸣说,中航工业将通过 军民技术高度融合,与中小微企 业、传统转型升级企业、科研院 所、高校、创业团队和创客开展 技术成果转化、合资合作、项目 合作、项目孵化、产品培育等进 行全方位合作对接,推动航空工 业先进技术、研发、设计和产业 生态等资源有效融入地方产业 结构调整和经济转型升级中 去。按照计划,中航工业将在全 国范围内培育100-200个技术 创新型产业项目或公司,催生创 新创业产业项目的产业规模力 争达 1000 亿元。

据介绍,"爱创客"仅仅创立 一年,就已经有近100个优质项 目进入孵化阶段,其中已有30余 项孵化效果明显,总估值超过10 亿元,这些孵化项目落地后有望

"作为航空领域的军工央企 中航工业有丰富的科技人才和先 进技术,如何把这些资源开发出 来,让军民深度融合,一直是我们 考虑的问题。"中航电子兼中航联 创董事长卢广山向上海证券报表 示,"爱创客"平台的建立恰恰是 一个很好的方式。

林左鸣表示,要进一步提高 "爱创客"平台在众创、众包、众扶、众筹等方面的能 力,继续发挥航空产业的资源优势,运用互联网技术 手段,通过航空技术民用化、军用技术产业化,形成 军民深度融合格局,构建中航工业、地方政府、工业 企业、科研机构、高校、创客等多方协同的新型创业 创新生态系统,将"爱创客"平台建设成为国家"双 创"示范基地,并通过平台的示范效应,结合创新大 赛等常态化活动,强力支撑国家产业转型升级,为供 给侧改革提供"技术供给",努力探索新时期产业转 型升级的新模式。

"互联网+服务" 中国铁路让客户发货智能化

科技日报讯(张伟明)4月8日,笔者从昆明铁 路局获悉,中国铁路95306网站注册用户突破31万 户,在线成功交易6万次,成为了广大客户办理铁路 货运、商品展销、在线交易的重要平台。

2015年4月10日,中国铁路总公司推出了95306 铁路货运网站,为客户提供铁路货运电子商务、大宗物 资和小商品交易等服务,支持在线支付功能,并提供配 套的物流服务。与此同时,昆明铁路局"昆铁货运"微 信公众号连接到该网站数据库,也就是把网站部分功 能移到手机客户端,成为了广大客户的"掌中宝"

客户只要手指轻轻一点,铁路货运信息尽在掌 中。目前,这个微信服务平台关注用户近2万人,且 每天还以50多人的速度在增加,日均服务客户 12000多人次,是目前我国铁路使用频率最高的微 信服务平台。

沃尔沃启动自动驾驶试验项目

科技日报讯 (记者李苹)近日,2016自动驾驶 国际研讨会在京举行。会上,沃尔沃高管称,计划在 中国投入最多100辆自动驾驶汽车,启动一项自动 驾驶汽车试验项目。

吉利集团、沃尔沃汽车集团董事长李书福表示: "沃尔沃开发成熟无人驾驶技术的过程分为五个阶 段,目前其已经处于第三阶段,即将步入第四阶段。" 他认为,汽车自动驾驶的阶段将很快到来。据悉,沃 尔沃已经将自动驾驶技术从实验阶段推进到量产阶 段,已上市的XC90带有高度自动驾驶功能,去年底 发布的全新旗舰轿车S90,已经实现时速130公里自 动驾驶和灵活转向。

■红绿灯

骗补之后:新能源客车补贴该怎么补

稳、有序的脚步。

近日有消息称,2016—2020年新能源汽车补贴标 准将进行调整。客车类补贴将按客车装载的电量,即 1度电补贴1800元进行,客车类补贴最高可降至 50%。按此执行纯电动客车补贴,平均降幅31.8%。其 中,6至8米和8至10米的降幅分别为45.6%、49.5%。

此消息一出,引发了客车运营商与制造商的纷 纷议论。很多客车企业和用户向记者提出了担忧

在这些新能源客车的从业者看来,首先,如果 按每度电1800元的政策执行补贴,将不可避免地出 现多装电池以提高补贴的现象。

这样既不利于新能源客车的商业化发展,也不 利于新能源客车降低能耗,以更高的技术创新提 高新能源客车的续航里程,更不利于电池技术的 发展——因为装载越便宜的电池,成本才会越低。

其次,按电池容量每千瓦时补助1800元,是纯电 动、插电式混合动力(含增程式)等专用车推广应用 补助标准,但这忽略了专用车与大客车之间的差别: 专用车行驶半径小,对安全和寿命的要求比客车低。

财政支持政策》相比,6至8米和8至10米的纯电 动客车补贴明显下降不少。如此的降幅,很可能 使已经发展起来的新能源客车市场出现停滞不前

据记者调查,针对此前补贴政策的过于粗放, 2015年4月,由国家四部委联合发布的《2016—2020 年新能源汽车推广应用财政支持政策》,对之前的 补贴政策进行了修改和完善。

其最大的亮点是按新能源客车商业化的技术 趋势——单位载质量能耗和纯电续航里程为补贴 标准。这意味着要想获得较高的补贴,要么将纯电 客车的单位载质量能耗降下来,要么提高纯电的续 航里程。该政策对新能源客车技术进步起到了良 好的引导和支持作用。

相比之下,当前网上流传的纯电动客车补贴设 定每度电1800元的方式,仅能防范客车企业骗补的 行为,但对新能源客车的技术进步,却少了一些方

有客车企业表示,新能源汽车补贴政策的制定, 应重点考虑两方面因素,一是政府给予新能源汽车

年新能源汽车市场的发展来看,国家的财政补贴确 实起到了关键的推动作用。考虑到政策的严肃性和 连续性,补贴的退坡不易变化幅度太大。二是国家 对新能源汽车发展的支持政策具有导向性和推广 性。企业往往以政策为蓝本制定企业的发展规划。 为此,政府在制定政策时,方向性的政策一定要明 确,否则企业会出现摇摆,甚至出现投机现象。

对于如何补贴,有业内专家提议,可以视骗补 情况的调查结果,来制定系数。比如,以10至12米 客车为标准车,将6至8米车的补贴系数由0.5倍降 到 0.3 倍。这样既可弥补骗补的漏洞,又可提高新 能源客车的技术进步。因为调低系数的方法,等于 降低了补贴额度。即使加上国家和地方的补贴,也 不会出现补贴高于整车成本的情况,"买车不运营 也可以赚钱"的现象也可以就此杜绝。

最重要的是,用"系数"补贴,代表了国家引导 技术向新能源客车发展的趋势——轻量化、长续驶 里程发展的方向。它不会诱导企业为了多拿补贴 拼命多装质次价低的电池,对于产业的长期健康发

■广而告之

育让职工树牢时刻不忘安全生产的责任意识。 呼和浩特客运段

近日,内蒙古集通铁路呼和浩特客运段利用互联 网在电子招标平台管理中心顺利开标。

利用"互联网+"模式进行公开招标

开标当天,由招标科室组织,段财务科、办公室、 党群科派出人员共同进行网络开标,同时段纪委派纪 检监察组全程参加,审核招标程序,监督招标过程,确 保了招标工作的公平公正。 (王云龙)

侯马电务段 警示教育助推铁路安全

近日,侯马电务段在春检过程中开展"案例重现" 警示教育活动,组织干部进班组上岗位,利用班前会、 班后会,现场开辟课堂面对面授课,结合近年来故障 案例讲清违章违纪行为后果,讲清受到处分的损失和 教训,讲清防范故障发生的方法和要领。通过警示教 (白鹏)

巧管家刘润平一年"抠"出六万元

湖东车辆段轮轴车间材料员刘润平,工作中总是 想方设法从这里抠抠、那里省省,花最小的代价办好 事情,例如办公室纸张消耗快,他总是提醒大家正反 两面用。今年以来,仅修旧利废就节约资金6万多 元,被大家誉为车间的"巧管家"。

洪兵科技降耗创新组成果受青睐

近日,以侯马北供电段侯马电力工区马洪兵命名 的"洪兵科技降耗创新组"再传捷报,"轻便式接地封 线"研制成功。该创新组成立7年来,有效致力于利 用科技创新节支降耗。科技带头人马洪兵带领班组 技术骨干致力创新,大胆实践,先后进行了旧式变电 亭改为箱式变电亭、电表箱加锁、加装高精度电表等

技术革新,有效减低了电损,提高了计量精度,降耗创 效130余万元。 (贾艳梅)

利用开工会传递两会声音

"未来是否要延长义务教育年限? ……"白音库 伦电务车间党支部书记黄嘉江宣读道。3月16日,内 蒙古集通铁路锡林浩特电务段白音库伦电务车间党 支部利用当日的开工会,组织职工学习全国两会资 料,及时了解会议精神。

原平工务段完成两项技改项目

太原铁路局原平工务段两项技改项目通过验 收。截至目前;在原平、薛孤、忻州等大站取得良 好效果,不仅更换大白螺丝折断和尼龙套损坏 1000多个,而且解决了一线生产难题。受到了一 线职工好评。

(韩逸群 周怀生)

锡林浩特车务段 小发明解决"大隐患"

近日,集通铁路锡林浩特车务段成立专项攻关小 组,利用二极管点灯原理,成功研制了"发车方向提示 灯"控制盒。防止了车站值班员错误办理的问题发 生。在借鉴其他路局防错办软件的基础上,加大了科 研力量,研发一套多功能防错办控制软件,提高行车 安全风险的防控能力。

(冯惠霞 王大伟)

一双鞋子体现铁路服务温馨

阳春三月下江南,高铁出游既时尚又方便。近 日,嘉兴车务段高铁桐乡站的客运员项昕在接G7521 次列车时,一位女士不慎将鞋子掉到了轨道里。她脱 下自己的鞋子给了旅客。开车铃响,她在站台上穿着 袜子目送列车驶离。 (徐亦军)

呼和浩特铁路局包头电务段 做好动车前设备整治

日前,呼和浩特铁路局包头电务段集中力量做好 包(头)西(安)线动车组列车开行前设备专项整治,针 对线路防护设备、标志标识与桥隧处信号机固定情况 进行检查,通过内部人员互检、相关单位联检等方式, 强化动车径路上病害设备的整治与配合,积极提升设 备基础质量。



太原铁路局侯马车务段开展车辆起复技术演练 活动。 畅永嘉摄